马庆锐技能大师工作室主要事迹
在云南省总工会、云南出版集团党委的正确领导下，在印刷集团党委的有力指导下，马庆锐技能大师工作室于2017年被云南省人力资源和社会保障厅授予“马庆锐技能大师工作室”称号并挂牌成立。马庆锐技能大师工作室带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真执行党的路线方针政策，模范遵守党纪国法，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕公司高质量发展为中心，发挥工作室成员的技能专长解决生产关键技术、工艺攻关等难题，将高技能人才的培养融合到创新创效活动的全过程，进一步强化责任意识、创新意识，开展了一系列扎实有效的工作。现将主要事迹汇报如下： 

一、基本情况  
为提升工作室队伍素质，公司给予大力支持，选拔优秀专业人才，汇集技术精湛、经验丰富的印前、印刷、装订、包装整个印刷工艺流程的技术能手8人为工作室成员。其中马庆锐技能大师工作室负责人马庆锐同志获得“云南首席技师”、“云南省五一劳动奖章”、“云南省劳动模范”、“全国印刷行业技术能手”等荣誉称号；其余成员获得云南省平板制版技术能手、云南省平板印刷技术能手、云南省职工技术技能大赛（无线胶订）技术能手、云岭技能工匠等称号。工作室积极做好传、帮、带的先锋模范作用，引领广大职工爱岗敬业、勇于创新、追求卓越，起到了以点带线、以线带面的能动效应，不断提高技术人员和技术骨干的学习力、创造力和战斗力。

二、工作成效

（一）开展多样化的研讨活动，促进工作全面发展

工作室近年来，不断健全完善工作室各项制度，通过纵向交流、专业培训、自学钻研、技能攻关的方式，充分利用工作室平台培养技术人才、攻克技术难关。自工作室成立以来，获得专利2项，进行技术革新5项、解决关键技术难题13项，产生直接经济效益110万元，间接经济效益30万元。
1.获得2项专利
工作室和公司设备部共同申报获得专利2项：一项是印刷制版生产废水循环处理装置，解决了制版机产生的废水与废液回收循环处理问题；另一项是印刷装订自动配页装置，解决了人工流水作业浪费人力物力、出错率较高问题。

2.部分技术革新项目简介：

（1）胶订勒口联线改造项目：解决关键技术难题实现联线自动化生产，使得整个工序节约6至8人，从而减少大量的人工成本，生产效率也得到大大提高。

（2）研究新工艺降低烫金板材成本项目：经过工作室反复试验，最终采用通用合金铝座+腐蚀铜板做烫金板材工艺，大大降低了烫金生产的成本，为公司经营赢得了更大的利润空间。

3.部分解决关键技术难题简介：

（1）研究解决轮转机自动打版问题：加装拉版制动控制器，降低套印偏差过大，提高工作效率，减少纸张浪费，每年可节约纸张成本6.2万元。

（2）包装喷码机改造项目：通过对包装喷码机进行改造生产效率由50米/小时提高到73米/小时，提高了生产效率和产品质量。

（二）开展技术技能培训活动

工作室技能培训始终坚持理论与实践紧密结合，利用生产淡季组织培训活动，以培训形式开展技术交流。工作室成员担当培训老师传授自己在工作中的经验技能，将革新成果和绝技绝活总结推广，为印刷集团培养技术能手、储备技术人才而努力。工作室成立以来，共组织培训55次、641人次，带徒传技共32人。工作室在疫情期间为切实做好新冠肺炎疫情防控工作，改变教学方式，开展网络教学，共录制教学视频6节，做到了停课不停学。

三、社会效益
1.工作室被学习出版社评为“优秀班组”荣誉称号

在印制由中共中央宣传部组织编写的《习近平新时代中国特色社会主义三十讲》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》生产任务中，工作室充分发挥技术引领作用，进行技术革新，印装达到理想效果，装帧精美，较好完成《习近平新时代中国特色社会主义三十讲》生产印制任务。其中，《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》获得第八届中华印制大奖铜奖。工作室在学习出版社重大选题图书出版工作中表现突出，被中宣部学习出版社评为“优秀班组”荣誉称号。

2.弘扬工匠精神

近几年工作室负责人马庆锐同志以“工匠精神”为主题，为云南出版传媒技工学校上“开学第一课”。此活动旨在技工学校弘扬工匠精神，帮助学生正确认识、感悟工匠精神，培养学生践行工匠精神的积极性和自觉意识，引导学生了解身边的能工巧匠，立志成为对国家、社会有贡献的中国工匠。

3.组织参加全国技能大赛

工作室负责人马庆锐参加2018年中国技能大赛第六届全国印刷行业职业技能大赛《平版制版工》职工组比赛，获得全国第七名二等奖的成绩，并被国家新闻出版署授予“全国印刷行业技术能手”荣誉称号。

2020年10月，工作室协助云南省印协组织了第七届全国印刷行业职业技能大赛云南赛区选拔赛平版制版组项目。工作室所带徒弟邵赛菊参加平版制版获得云南赛区（职工组）第2名的好成绩。工作室负责人马庆锐同志通过培训考核，取得全国印刷行业职业技能大赛裁判员资格证，并参与第七届全国技能大赛执裁工作。
马庆锐技能大师工作室将不断创新，积极发挥先锋模范作用，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结工作室成员奋发进取、拼搏奉献，积极为夺取社会主义现代化建设新胜利，谱写好中国梦的云南篇章贡献力量。
